

全球七大地区 2023 回眸

拉美：反对干涉推进联合自强

国际观察

巴西总统卢拉开启第三个任期，阿根廷等国经历总统选举，移民问题严重困扰多国，中拉关系在元首外交引领下快速发展……2023年，拉美大事接二连三。其中，拉美和加勒比国家共同体(拉共体)第七届峰会和南美国家领导人会议相继召开，拉美国家加快了推动区域一体化、反对外部霸权干涉的有力步伐。

联合自强迎挑战

随着世界多极化不断推进，拉美国家越来越不愿被西方国家特别是美国所左右。进一步团结域内国家，推动区域经济一体化，寻求更公平贸易、更独立自主的发展道路成为拉美国家共识。

今年1月，拉共体第七届峰会通过《布宜诺斯艾利斯宣言》，发出加强地区团结、推进区域一体化，反对外来干涉的响亮声音。5月，南美国家领导人会议签署《巴西利亚共识》，决定推动加强区域合作，重启中断多年的区域一体化进程。

作为一位地区大国领导人和拉美左翼回潮的代表人物，卢拉多次提出加强区域一体化倡议，得到拉美多国呼应。巴西政府今年先后宣布重返拉

共体和南美洲国家联盟，卢拉5月在拉共体峰会上呼吁复苏南美洲国家联盟，创立南美洲共同货币，摆脱对美元的依赖。

这一年，阿根廷、厄瓜多尔、巴拉圭、危地马拉等国举行总统选举，墨西哥、委内瑞拉、乌拉圭、萨尔瓦多、巴拿马等国2024年也将迎来大选。经济和民生问题对大选结果产生重要影响，也成为这些国家执政者面临的重要挑战。

在阿根廷总统选举中，极右翼选举联盟候选人米莱当选并于12月10日正式就职。近年来，阿根廷深陷严重债务和金融危机，经历经济衰退和恶性通货膨胀。米莱在竞选期间誓言以削减政府开支、开展经济改革等方式重振经济。未来阿根廷新政府能否兑现承诺，稳定国内局势，备受民众关注。

联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会报告预测，2023年拉美和加勒比地区经济将增长1.7%。受外部环境的负面影响，这一地区经济或将持续低迷，并导致就业增长放缓，贫困情况难有进一步改善。

反对干涉呼声渐强

2023年，移民问题仍是拉美多国面临的主要社会问题之一。今年5月，美国2020年推行的非法移民快速驱逐令“第42条”到期前后，美墨边境再现移民潮。9月27日，哥斯达黎加因入境移民

人数激增宣布进入紧急状态。10月以来，墨西哥和中美洲国家又现新一轮移民危机，美国向墨西哥施压，要求其加强边境管制力度。

一年间，美国多次改变其移民政策，却在这一问题上撇清自身责任指责拉美国家管控不力，这种单边做法遭到拉美多国反对。墨西哥总统洛佩斯表示，美方需不断调整自身战略，学会尊重他国。他还批评美国民主、共和两党当前涉及拉美移民和打击毒品等议题的态度，多是以总统选举竞选宣传为目

的。10月22日，墨西哥、委内瑞拉、古巴、洪都拉斯、哥伦比亚等国领导人在墨南部城市帕伦克就移民问题达成一致，要求美国停止对地区国家实施“单边强制措施”，同时敦促美解除对古巴和委内瑞拉的制裁。

美国试图借毒品问题干涉墨西哥内政，继续把古巴列入“支持恐怖主义国家”名单等行径，使拉美国家进一步认清美国霸权面目。拉美国家抵制霸权的反抗意志日渐增强，独立自主意识愈加强烈，团结自强呼声日益高涨。

中拉关系快速发展

中国与拉美国家的“朋友圈”不断扩大，中拉友好合作之路越走越宽广。今年3月，洪都拉斯同中国建交。洪都拉斯总统卡斯特罗6月对中国进行国事访问，开启了中洪关系新篇章。

今年，巴西总统卢拉、委内瑞拉总统马杜罗、哥伦比亚总统佩特罗、乌拉圭总统拉卡列、巴拉圭总理莫特利等拉美多国领导人对中国进行了国事访问。10月，智利总统博里奇和时任阿根廷总统费尔南德斯赴华参加第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。11月，亚太经合组织第三十次领导人非正式会议期间，习近平主席同与会的墨西哥总统洛佩斯和秘鲁总统博鲁阿尔特举行双边会见。

中拉高层密切互动，中拉关系捷报频传。中国与委内瑞拉建立了全天候战略伙伴关系，与尼加拉瓜正式建立战略伙伴关系。洪都拉斯加入“一带一路”“朋友圈”。厄瓜多尔、尼加拉瓜先后同中国签署了自由贸易协定。

截至目前，已有22个拉美国家与中国签署共建“一带一路”合作文件。中国已与智利、秘鲁、哥斯达黎加、厄瓜多尔、尼加拉瓜5个拉美国家签署自由贸易协定。

在世界处于百年未有之大变局背景下，拉美国家不断同中国深化合作，期待中拉合作成为助推拉美国家和地区发展振兴的动力。卢拉表示，中国是当今世界政治、经贸、科技等各领域不可或缺的重要力量，为促进世界和平与发展发挥着至关重要的作用。

(新华社墨西哥城12月26日电
记者赵凯席明
参与记者:闫亮廖思维孟宜霏)

领取救济，无家可归——美国圣诞节的另一面

12月24日，在美国纽约，“纽约公共食品储藏室”的工作人员为民众发放免费食品。

圣诞节前的几天，美国纽约市天气阴冷，许多民众来到纽约中央公园东侧的一个非政府组织“纽约公共食品储藏室”领取免费食品。“纽约公共食品储藏室”工作人员何塞·冈萨雷斯告诉记者，今年前来领取免费食品的人急剧增加，附近还新开了一个收容所。该组织执行主任斯蒂芬·格里马尔此前表示，疫情前“纽约公共食品储藏室”每年提供约630万份餐食，今年的供应量预计将突破1100万份。

新华社发郭克摄



伊朗高级指挥官在叙遭“以军导弹袭击”身亡

伊朗伊斯兰革命卫队25日通报，正在叙利亚担任军事顾问的卫队高级指挥官赛义德·拉齐·穆萨维当天在以色列对叙利亚的“导弹袭击”中身亡。

伊朗总统赛义德·易卜拉欣·莱希说，以色列“无疑将付出代价”。

伊朗伊斯兰革命卫队在一份声明中说，穆萨维是伊朗伊斯兰革命卫队在叙利亚时间最久、经验最丰富的顾问之一，也是已故伊朗高级将领卡西姆·苏莱曼尼的战友。苏莱曼尼是伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官，死于美军2020年1月对巴格达发动的空袭。

法新社等媒体报道，穆萨维是自

苏莱曼尼以来，伊朗在境外被杀的最高级别指挥官。

以色列国防军发言人丹尼尔·哈加里25日说，“不会回应外国的报道”，以军“毫无疑问有保护以色列安全利益的职责”。

据伊朗国家电视台报道，“3枚导弹”瞄准了穆萨维。电视台画面显示现场腾起浓烟。伊朗驻叙利亚大使侯赛因·阿克巴里告诉伊朗迈赫尔通讯社，以军导弹于当地时间大约16时20分击中穆萨维的住所。

总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”说，以军25日空袭了叙利亚首都大马士革近郊的赛义达扎伊卜

地区。当地居民告诉媒体记者，他们听见巨大爆炸声。

伊朗总统莱希在一份声明中哀悼穆萨维，强调以色列“无疑会为其罪行付出代价”。

本月2日，伊朗伊斯兰革命卫队通报，其两名成员在叙利亚执行军事顾问任务时遭以色列杀害，但没有说明具体时间与地点。按照路透社的说法，这是新一轮巴以冲突10月7日爆发以来，以色列对叙利亚空袭首次造成伊朗人员死亡。伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼4日说，伊朗对此不会有“毫无反应”。

叙利亚内战爆发后，以军多次以

打击黎巴嫩真主党和伊朗军事设施为由空袭叙利亚境内目标。叙利亚和伊朗政府均否认伊朗在叙有驻军。

多家媒体报道，穆萨维身亡加大了中东地区冲突进一步扩大的风险。新一轮巴以冲突爆发后，伊朗、叙利亚、黎巴嫩和也门等方面武装以“支持巴勒斯坦”为由加剧与以色列的对抗。

围绕穆萨维身亡一事，黎巴嫩真主党25日在一份声明中谴责以方的袭击“骇人听闻”。巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)同样谴责以方袭击是“懦弱行径”，并说穆萨维在支持巴勒斯坦人民及其事业方面扮演了重要角色。

(新华社专特稿 郑昊宁)

“和平是我们共同的新年愿望” ——巴以冲突中的民众心声

岁末将近，雨季的巴以地区气温骤降，为饱受战事之苦的人们更添悲凉。

往年的圣诞节本是耶路撒冷古城的热闹时节，而如今店铺大多关闭，门可罗雀。夜幕降临，石板路被冬雨打湿，一家旅游纪念品店的阿拉伯老板正准备收摊。他对记者说，一天下来，自己只卖出了5美元的商品。

10月7日，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)突袭以色列境内军民目标致以方约1200人丧生，另把200多人挟持至加沙地带，以色列政府随后宣布进入战争状态，对加沙地带发起大规模军事行动。新一轮巴以冲突目前已持续80天，尚未有停火迹象。

据加沙地带卫生部门25日发布的最新数据，以军在加沙地带的军事行动已造成至少2.04万名巴勒斯坦人死伤，5.4万人受伤。

在本轮冲突爆发前，以色列境内有超过10万名巴勒斯坦人在农业和建筑业等行业务工。冲突爆发后，以

活窘境。“冲突爆发的第一周，我每天都停不下来去机场离开，再往后就没什么生意了，现在每天无所事事。”他说。

据联合国数据，在几十公里外的加沙地带，230万巴勒斯坦人中已有190万流离失所。世界粮食计划署全球饥饿监测系统显示，加沙地带全体人民面临“迫在眉睫的饥荒风险”。

“我们的生活已被摧毁，我们无处可去，我和孩子们没有未来。”在以军炸毁了一栋居住着约90人的建筑后，死里逃生的巴勒斯坦人马哈茂德·扎克鲁特对记者说。

冬日至，饥寒交迫正伴随着许多加沙人。来自加沙地带中部布赖杰难民营的泰西尔·哈利勒刚撤离不久，又匆匆返回。他说，如今气温越来越低，必须取一些毛毯御寒。无论是留在家中还是住在街上，生存都很艰难。

格莱布对新华社记者说，这份“巨大便利”并没有改变他当前的生

活状况。他们呼吁政府优先解救被扣押在加沙地带的人员，而不是把精力重点放在军事进攻上。

年过六旬的以色列人纳达夫·塔米尔几乎每天都会来到这个广场。他对记者说，几乎每个人的生活都在受到本轮巴以冲突的影响。就他而言，居住在加沙附近的亲人有的被杀害、有的被扣押在加沙地带，自己的儿子和女婿也进入以军预备役作战部队。此外，他在北部与黎巴嫩交界地带的亲人也已撤离，以军和黎巴嫩真主党在那里交火不断。

“我们需要两国方案，这是唯一出路，也是国际共识。”塔米尔说，实现两国方案需要智慧和勇气，必须要有强大的外交协调和努力。

“新年将至，希望所有人都不再受苦，”他说，“和平是我们共同的新年愿望。”

(新华社耶路撒冷12月25日电
记者王卓伦吕迎旭
参与记者:柳伟健)

欧亚经济联盟国家领导人签署经济发展宣言

新华社圣彼得堡12月25日电 欧亚经济联盟国家领导人25日晚在俄罗斯圣彼得堡举行欧亚经济委员会最高理事会会议，并签署经济发展宣言等多份文件，为进一步深化合作指明方向。

俄罗斯总统普京、白俄罗斯总统卢

卡申科、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、亚美尼亚总理帕什尼扬等出席会议。普京说，经济发展宣言是一份新的纲领性文件，指明了在关键行业加强合作的具体措施，并确定了新的互动领域。

欧洲多国圣诞节期间加强警戒

欧洲多国圣诞节期间增派警力，对教堂等重点场所加强警戒，以防范可能的恐怖袭击。

美国有线电视新闻网25日报道，德国西部城市科隆警方接到线报，怀疑极端组织策划在圣诞节或元旦假期对一座教堂发动恐怖袭击。当地警方23日晚出动嗅探犬，前往这座教堂展开检查，着手加强安全警戒措施。

科隆警察局长迈克尔·埃塞尔提醒民众参加圣诞节活动时尽量不带包，以缩短安检时间。

(新华社微特稿 杨舒怡)

航运企业马士基准备恢复红海航线

丹麦马士基航运集团24日说，着手准备让旗下货轮复航红海及苏伊士运河航线。

美联社25日援引这家航运企业一份声明报道，考虑到多国启动红海护航行动，马士基航运集团着手研究具体方案，准备让旗下货轮“尽可能早地”重新航经红海航线。

新一轮巴以冲突中，也门胡塞武装以“支持巴勒斯坦”为由，多次袭击红海及附近水域“关联以色列”的船只。为规避风险，多家国际航运企业宣布暂时避开需要经过红海的苏伊士运河航线。

美国国防部长劳埃德·奥斯汀19

日在访问巴林途中宣布组建联盟、执行代号为“繁荣卫士”的护航行动，以应对商船在红海及附近水域频繁遭遇。不过，胡塞武装回应称，这无法阻止该组织对经过红海的“以色列船只”发动袭击。

国际航运公会谴责发生在红海及附近水域的一系列商船遇袭事件，指出货轮避开苏伊士运河、绕行非洲西南端的好望角意味着航行成本增加、航运天数增多、交货时间推迟。

据美国标普全球公司估算，货轮从荷兰鹿特丹驶往新加坡，如果绕行好望角而不走苏伊士运河，航程会增加40%。

(新华社微特稿 杨舒怡)

国际奥委会探讨冬奥会未来方向

新华社日内瓦12月25日电(记者单磊)近日，国际奥委会官网发表了一篇署名文章，题目为《热度上来了》。主要内容是探讨在全球气候变暖的大环境下，冬奥会的未来何去何从。

文章称，由于温室效应，全球温度正在稳步上升，冰雪消融导致众多冬季项目无法开展，已经对冬奥会的举办造成了巨大威胁。文章说：“2024年国际奥委会将迎接冬奥会举办的百年庆典，而这项世界上最盛大的冰雪体育赛事却面临如山的压力。”

国际奥委会主席巴赫在今年10月份的国际奥委会全会上说：“我们必须尽快让人们知道气候变化给冬季运动带来了巨大影响，到本世纪中叶，全世界将只有10至12个国家和地区还能举办雪上项目的比赛。”

国际奥委会已经开始采取措施来应对气候变化，比如同时决定2030年和2034年两届冬奥会的举办地点，让举办者有更多的时间和预算来准备冬奥会；建立一个冬奥会举办地的名录，冬奥会将在这些地点轮转；另外还想改变举办模式，不再强调举办地，以减少开支等。但无论如何，文章

基于这些研究，文章对冬奥会的未来做了一些预测，称：“2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬奥会将在意大利北部很大的一片区域内举办，这种模式发展下去，就将变成区域奥运会，或者多国奥运会。”

文章最后称：“国际奥委会有信心，无论条件多么恶劣，冬奥会还是会不断改进，并保持其专属的地位。”

日企拟投资泰国逾43亿美元 转型电车生产

泰国政府一名发言人25日说，日本几家主要汽车制造商计划在今后5年内向泰国投资1500亿泰铢(约合43.36亿美元)，以扩大在泰国的电动汽车制造规模。

路透社援引泰国政府发言人猜·瓦差洛的话报道，丰田汽车工业公司和本田技研工业公司将分别向泰国投资500亿泰铢(14.45亿美元)，五十铃自动公司拟将投资300亿泰铢(8.67亿美元)，三菱汽车工业公司将投资200亿

泰铢(5.78亿美元)。

这些投资将支持泰国汽车制造业从油车向电车转型。

泰国总理赛塔·威信上周结束对日本的访问。

报道说，泰国是东南亚地区最大的汽车生产和出口国。泰国眼下着手在2030年前争取做到每年生产的250万辆汽车中三分之一为电车。泰国政府为此已出台一系列减税和补贴措施，以鼓励电车生产。

(新华社微特稿 袁原)

新研究或有助培育“辣番茄”“辣土豆”

基因的一种，但拥有其他GABA-T基因所没有的两个特性，一是在辣椒合成辣椒素的部位有特殊的转录模式，二是针对辣椒素合成过程中的香草醛有高催化活性。这两个特性使pAMT基因成为专门合成辣椒素的基因。

研究人员说，辣椒素有促进脂肪代谢、生热等作用，其健康功效受到关注。如果继续深入研究，令其他茄科植物也能合成辣椒素，就有望培育出诸如“辣番茄”等蔬菜新品种。

相关研究结果已发表在国际学术期刊《植物杂志》上。